



Επίσημη Επίσκεψη του Προκαθημένου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Πολωνίας κ.κ. Σάββα στην Ιερά Μονή Κύκκου

● **Του Λουκά Α. Παναγιώτου**
Διευθυντή Ραδιοσταθμού «Ο Λόγος»

Λαμπρή και πασχάλια υποδοχή επεφύλαξε στον Προκαθήμενο της Πολωνικής Εκκλησίας, Μητροπολίτη Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ. Σάββα, η παλαιά ιστορική Μονή της Παναγίας του Κύκκου. Τον Αρχιεπίσκοπο Πολωνίας, ο οποίος συνοδεύταν από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσόστομο, υποδέχτηκαν ο ηγούμενος, Μητροπολίτης Κύκκου-Τηλλυρίας κ.κ. Νικηφόρος, ο Μητροπολίτης Ταμασού κ. Ησαΐας, οι πατέρες της Μονής και αρκετοί προσκυνητές. Στο καθολικό της Μονής, η οποία ιδρύθηκε στα

τέλη του 11ου αιώνα από τον Βυζαντινό Αυτοκράτορα Αλέξιο Κομνηνό και τον μοναχό Ησαΐα, τελέστηκε Δέηση, κατά την οποία έψαλλε ο μεγαλόπρεπος βυζαντινός χορός της Μονής. Ο Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ.κ. Νικηφόρος στην προσφώνησή του ανέφερε ότι η παρουσία του κ. Σάββα στη Μονή γίνεται δεκτή «με αισθήματα πνευματικής εξάρσεως και αγαλλιάνσεως» και συνέχισε, λέγοντας ότι «ως ευλογία Θεού, δεχόμεθα, Μακαριώτατε, την πρωθιεραρχική παρουσία σας εδώ στη χειμαζόμενη σήμερα νήσο του Αποστόλου Βαρνάβα, γιατί η ανταλλαγή επισκέψεων μεταξύ των Εκκλησιών αποτελεί την πιο

δυνατή μαρτυρία ενότητας, πίστεως και αγάπης». Ο Κύκκου και Τηλλυρίας κ.κ. Νικηφόρος, αφού έκανε εκτενή αναφορά στην ιστορία της Ιεράς Μονής, παρακάλεσε θερμά τον Πολωνό Προκαθήμενο στις πρωθιεραρχικές του προσευχές να θυμάται πάντοτε και «τον σκληρά δοκιμαζόμενο σήμερα μαρτυρικό λαό της Ορθοδόξου αυτής νήσου, που για τριάντα πέντε τώρα χρόνια γιορτάζει την Ανάσταση του Χριστού μέσα στη δική του σταύρωση. Ορθός όμως στις επάλξεις μάχεται, και θα μάχεται, μέχρι να κυλήσει την πλάκα του τάφου, μέχρι να έρθει η Ανάσταση, η ανάσταση της δικαιοσύνης και της ελευθερίας. Η Ανάσταση του Χριστού προοιωνίζεται και βεβαιώνει και της Κύπρου την ανάσταση», υπογράμμισε. Ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Πολωνίας στην αντιφώνησή του εξέφρασε τη χαρά του, γιατί βρίσκεται «στο χειμαζόμενο και άγιο τούτο νησί», και ειδικότερα στην Ιερά Μονή της Ελεούσας του Κύκκου, η οποία «έχει ιδιαίτερη σημασία, όχι μόνο θρησκευτική, αλλά και εθνική και πολιτιστική», όπως είπε χαρακτηριστικά. «Ήλθαμε εδώ, για να ενωθούμε μαζί σας εν προσευχή και για να εμπλουτισθούμε ταυτόχρονα και από το νέκταρ της δικής σας πίστεως και για να γευθούμε και τους καρπούς της πίστεως αυτής. Για να προσκυνήσουμε τους Αγίους της Κύπρου και με τον τρόπο αυτό να ενισχυθούμε και εμείς εν τη πίστει ημών, ούτως ώστε να δώσουμε αξίαν μαρτυρίαν σε ένα εντελώς διαφορετικό περιβάλλον», ανέφερε. «Η θαυματουργός εικόνα σας συγκεντρώνει καθημερινώς χιλιάδες πιστούς, και εμείς ερχόμαστε εδώ, για να αφήσουμε τις χαρές μας, τις θλίψεις μας και τις δοκιμασίες μας και μέσω υμών να ζητήσουμε από την Παναγία να μας σκεπάσει με το ωμόφορό της, και αυτό είναι το πιο σημαντικό στη ζωή των Ορθοδόξων χριστιανών, διότι η προσευχή δεν γνωρίζει όρια, αποτελεί δροσιά, η οποία δροσίζει τις ξηρές καρδιές των ανθρώπων. Η προσευχή μας ενώνει», υπογράμμισε ο Μακαριώτατος. «Εσείς ζείτε δοκιμασίες», πρόσθεσε ο Πολωνίας Σάββας, «δοκιμασίες, για τις οποίες όλοι μιλάνε, και ο Αρχιεπίσκοπός σας, και ο Πρόεδρος σας, και οι Μητροπολίτες και οι πιστοί σας. Ο διηρημένος λαός αποτελεί πάντοτε πόνο για τους ηγέτες, και εμείς τον πόνο αυτό τον έχουμε στις καρδιές μας. Συμμετέχουμε σ' αυτόν με την προσευχή μας, και σας διαβεβαιώνουμε ότι θα θυμόμαστε στις προσευχές μας να ξεπεραστεί η δοκιμασία αυτή». Μετά την ανταλλαγή δώρων και ενθυμημάτων ο Πολωνίας Σάββας ασπάστηκε την εικόνα της Παναγίας της Ελεούσας του Κύκκου, η οποία καλλιτεχνήθηκε από τον Απόστολο και Ευαγ-



Στιγμιότυπα από την ανταλλαγή δώρων



γελιστή Λουκά, και τεμάχιο του λειψάνου του ιδρυτή και προστάτη της Εκκλησίας της Κύπρου Αποστόλου Βαρνάβα, καθώς και άλλα λείψανα αγίων, τα οποία φυλάσσονται στη Μονή. Ακολούθως επισκέφθηκε το περίφημο Μουσείο και εικονοφυλάκιο της Μονής Κύκκου, και θαύμασε τους θησαυρούς της μακραίωνης παράδοσης της Μονής, και μετά παρακάθισε σε γεύμα, το οποίο παρέθεσε προς τιμήν του ο Ηγούμενος και η Αδελφότητα της σεβασμίας του Κύκκου Μονής. Το απόγευμα η Α.Μ. ο Μητροπολίτης Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ. Σάββας ανήλθε στο Θρονί της Παναγίας, όπου τέλεσε τρισάγιο και κατέθεσε δάφνινο στεφάνι «μνήμης, τιμής και ευγνωμοσύνης» στον τάφο του Εθνάρχη Αρχιεπισκόπου και προέδρου Μακαρίου Γ'. ■

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΠΑΝΙΕΡΩΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΚΥΚΚΟΥ
ΚΑΙ ΤΗΛΛΥΡΙΑΣ κ.κ. ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΝ ΒΑΡΣΟΒΙΑΣ
ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΠΟΛΩΝΙΑΣ κ.κ. ΣΑΒΒΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΝ
ΑΥΤΟΥ ΣΤΗΝ ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΚΥΚΚΟΥ ΣΤΙΣ 18 ΜΑΪΟΥ 2009

Μακαριώτατε Μητροπολίτα Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας κ.κ. Σάββα,

Μέ αισθήματα πνευματικῆς ἐξάρσεως και ἀγαλλιάσεως ἢ σεπτή χορεία τῶν θεοσεβῶν και χριστοφόρων μοναχῶν τῆς ἱστορικῆς αὐτῆς Μονῆς, πού ἀποτελεῖ τήν ἔδρα τῆς Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας, και τό χριστεπώνυμο πλήρωμα τῆς θεοσώστου αὐτῆς ἐπαρχίας σᾶς χαιρετίζουμε μέ τό φαιδρό τῆς Ἀναστάσεως κήρυγμα, «Χριστός Ἄνεστη»!

Μέ φαιδράν καρδίαν καλωσορίζουμε τήν Ὑμετέρα Μακαριότητα και τήν τιμία συνοδεία σας ἐδῶ στό ὄχυρό τουτο τῆς ψυχῆς και τοῦ πνεύματος, πού ἀποτελεῖ «τιμαλφές κέντρον εὐσεβείας» ζώσης, δραστηριοποιημένης και πολυτρόπως ἐκδηλουμένης.

Δοξάζομεν τό πανύμνητο ὄνομα τοῦ Ἀναστάντος Σωτῆρος Χριστοῦ, πού ὀδήγησε τά βήματά σας ἐδῶ στό θεοφρούρητο τοῦ Κύκκου Μοναστήρι, τό ὁποῖο ἰδρύθηκε κατά τό τέλος τοῦ ἐνδεκάτου αἰῶνα ἀπό τόν αὐτοκράτορα τοῦ Βυζαντίου Ἀλέξιο Κομνηνό και τόν μοναχό Ἡσαΐα και προστατεύεται και περιφρουρεῖται ἀπό τήν καλλιτεχνηθεῖσαν ἀπό τόν Ἀπόστολο Λουκά σεπτή εἰκόνα τῆς Μεγαλόχαρης, τῆς Ἐλεούσας τοῦ Κύκκου, ἡ χάρις τῆς ὁποίας, ὡς ποταμός αἵροος, ἀρδεύει και ζωογονεῖ τόν Ἀμπελώνα τῆς Κυπριακῆς Ἐκκλησίας.

Εὐλογητός ὁ Θεός, ὁ ὁποῖος ὀδήγησε τά βήματά σας ἐδῶ στό θεοφρούρητη αὐτή Μονή, πού γιά ἐννέα και πλέον αἰῶνες ἀποτελεῖ κορυφαία ἔπαλξη τοῦ κυπριακοῦ μοναχισμοῦ και ἀπροσμάχητη τῆς Ὁρθοδόξου Κυπριακῆς Ἐκκλησίας Ἀκρόπολη, και ἡ ὁποία ἀπολαμβάνει τῆς εὐλάβειας σύμπαντος τοῦ ὀρθοδόξου, ἀλλά και εὐρύτερα τοῦ χριστιανικοῦ κόσμου, ἀνεξαρτήτως ἐθνότητος και φυλῆς. Σήμερα ἡ Ἱερά Μονή Κύκκου, ἡ ἔδρα αὐτή τῆς ἀρτιγενοῦς Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας, ἀλλά και ἐγκαλλώπισμα ἱερό τῆς Ὁρθοδοξίας, ἐξακολουθεῖ νά ὑψώνεται ὡς μαρτύριο τῆς ἀκαταλύτου ὁρμῆς τῆς ἀνθρώπινης ψυχῆς πρὸς τόν αἰώνιο Θεό και νά λειτουργῇ ὡς χῶρος μετάνοιας, ἀγνισμοῦ και ἀδιαλείπτου ὑμολογίας τοῦ Κυρίου, ὑποκαίουσα τόν ἔρωτα πρὸς τόν Θεό και τήν ἀγάπη πρὸς τόν πλησίον.

Ὡς εὐλογία Θεοῦ δεχόμεθα, Μακαριώτατε, τήν πρωθιεραρχική παρουσία σας ἐδῶ στή χειμαζόμενη σήμερα νῆσο τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, γιατί ἡ ἀνταλλαγή ἐπισκέψεων μεταξύ τῶν Ἐκκλησιῶν ἀποτελεῖ τήν πιό δυνατή μαρτυρία ἐνότητος, πίστεως και ἀγάπης.

Τέτοιες προσκυνηματικές ὁδοιπορίες ὀδηγοῦν στή στερέωση και αὔξηση τῶν ἀμοιβαίων ἀδελφικῶν αἰσθημάτων και τή σταθεροποίηση τῶν δεσμῶν τῆς ἀγάπης και τῆς εἰρήνης πρὸς χαράν τῆς Μιᾶς, Ἁγίας, Καθολικῆς και Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας και εἰς δόξαν τῆς Ἁγίας και Ὁμοουσίου και Ζωοποιοῦ Τριάδος.

Θερμά σᾶς παρακαλοῦμε, Μακαριώτατε, στίς πρωθιεραρχικές σας προσευχές νά ἐνθυμῆστε πάντοτε και τόν σκληρά δοκιμαζόμενο σήμερα μαρτυρικό λαό τῆς ὀρθοδόξου αὐτῆς νήσου, πού γιά τριᾶντα πέντε τώρα χρόνια γιορτάζει τήν Ἀνάσταση τοῦ Χριστοῦ μέσα στή δική του σταύρωση. Ὁρθός ὅμως στίς ἐπάλξεις μάχεται, και θά μάχεται, μέχρι νά κυλήσει τήν πλάκα τοῦ τάφου, μέχρι νά ἔρθῃ ἡ Ἀνάσταση, ἡ ἀνάσταση τῆς δικαιοσύνης και τῆς ἐλευθερίας. Ἡ Ἀνάσταση τοῦ Χριστοῦ προοιωνίζεται και βεβαιώνει και τῆς Κύπρου τήν ἀνάσταση!

«Ὡς εὖ παρέστητε», Μακαριώτατε, ἐν ταῖς αὐλαῖς τῆς ἱστορικῆς αὐτῆς Μονῆς και τῆς θεοσώστου ταύτης Μητροπόλεως. Εὐχόμεθα ἀπό καρδίας, ὅπως ὁ ἐκ νεκρῶν τριήμερος Ἀναστάς Κύριος, πρεσβείαις τῆς Ἐφόρου τοῦ ἱεροῦ τουτου τόπου και προστάτιδος τῆς Ἱεράς αὐτῆς Μονῆς, πανυμνίτου Δεσποίνης ἡμῶν Θεοτόκου και Ἀειπαρθένου Μαρίας, χαρίξη στήν Ὑμετέραν Μακαριότητα ὑγείαν ἀκλόνητη και ἔτη πολλά πρὸς συνέχιση τοῦ δημιουργικοῦ και καρποφόρου ἔργου σας.

Μακαριώτατε,

Ὡς ἔκφραση τῶν ἐξαιρετικῶν αἰσθημάτων μας πρὸς τήν Ὑμετέραν Μακαριότητα και ὡς ἐνθύμιο παντοτινό τῆς ἐδῶ ἐπισκέψεώς σας παρακαλῶ, ὅπως δεχθῆτε τό ταπεινό αὐτό δῶρο μας, ἕνα ἀργυροῦν δίσκο μέ ἀνάγλυφη τή θαυματουργό εἰκόνα τῆς Θεομήτορος, τῆς Ἐλεούσας τοῦ Κύκκου, εὐχόμενοι, ὅπως ὁ ἐν ἀγκάλαις αὐτῆς Μονογενῆς Υἱός Της διατηρῇ τήν Ὑμετέραν Μακαριότητα πολυχρόνιον και δοξασιμένην. ■